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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

 

Актуальність дослідження. Поява в житті суспільства системи 

загальної обов’язкової  середньої освіти зумовила виділення особливого 

періоду в розвитку дитини-молодшого шкільного віку.  

Молодший школяр – ще маленька людина, але вже дуже складна, зі 

своїм внутрішнім світом, зі своїми індивідуально-психологічними 

особливостями. Молодший шкільний вік охоплює період життя дитини від 6-

7 до 10-11 років. Це час випробовування дитиною своїх сил, вирішення 

складних задач, які постають в результаті взаємодії із зовнішнім 

середовищем. Молодший шкільний вік називають вершиною дитинства.  

Зазвичай,  з  ростом  дитячого  організму  відбуваються  якісні зміни  й  у  

психіці  дитини,  ускладнюється  система  її  соціальних  зв’язків, мотивів.  

Але  найголовнішою  подією  цього  вікового  періоду  є  безперечно зміна 

соціального статусу – вступ дитини до школи.  

На  шляху  свого  становлення  як  особистість  дитина  проходить  

кілька етапів  психічного  і  фізичного  розвитку,  що  створюють  

передумови формування  і  виховання  у  неї  різних  якостей  і  властивостей,  

розвиток здібностей  і  інтересів,  до  яких  вона  є найбільш сприйнятливою.  

Такий підхід у вихованні значно полегшує взаєморозуміння батьків  і  дітей,  

полегшує  дитині  навчання  та  засвоєння  навичок,  сприяє досягнення  у  

навчанні  найкращих  результатів  і  стимулює  до  подальшого саморозвитку.   

Дослідники  проблем  дітей  молодшого  шкільного  віку  І.  Агафонова, 

О. Никоненко стверджують, що зміна соціальної ролі дитини, поява нових 

обов'язків позначається на її стосунках з однолітками, вчителями, батьками, 

так  як  учні  по-різному  реагують  на  початок  шкільного  навчання,  тому 

успішність їх пристосування до нового соціального статусу суттєво залежить 

від  діяльності  учителя  початкових  класів  та  підтримуючого  ставлення 

батьків. За сприятливих умов початку навчання дитини у школі в її психіці 



формується  перше  психічне  новоутворення  віку – внутрішня  позиція 

школяра, що є показником успішної адаптації до умов шкільного навчання.  

Внутрішня  позиція  школяра – сформоване   загальне  позитивне ставлення 

дитини до шкільного навчання, її готовність до виконання вимог педагога,  

визнання  його  авторитету.  Це  означає,  що  дитина  психологічно перейшла 

в новий віковий період свого розвитку – молодший шкільний вік [14].  

Дослідження О. Скрипченко, Л. Долинської, З. Огороднійчук, І. Булах, 

Т. Зелінської підтверджують, що у молодших школярів в результаті 

засвоєння ними соціального досвіду виникають специфічні новоутворення, 

що стають основою  подальшого  морального  розвитку  дитини. Базою  

такого  соціального  досвіду  є  гуманістичні  норми  та принципи,  що  є  

загальноприйнятими  у  суспільстві  і  покладені  в  його існування.  

Перехід дитини від дошкільного дитинства до шкільного навчання, від 

сімейного до системи шкільного виховання є важливим і складним процесом, 

що  супроводжується  значними  анатомо-фізіологічними,  психологічними 

змінами,  новоутвореннями  в  її  особистому  розвитку,  яких  не  було  в 

дошкільному віці. Отже, саме проблема оновлення сучасної системи 

початкової освіти зумовила вибір теми бакалаврської роботи – «Психологічні 

особливості формування особистості молодшого школяра». 

Мета дослідження – вивчити психологічні особливості особистості 

молодшого школяра. 

Об’єкт дослідження – психологічні особливості особистості молодшого 

школяра. 

Предмет дослідження – особистість молодшого школяра. 

Обрана мета обумовила такі завдання дослідження:  

• вивчити стан проблеми формування особистості учня початкових 

класів у психолого-педагогічній теорії та практиці; 

• обґрунтувати та розробити форми і методи формування якостей 

особистості молодших школярів; 



• визначити та експериментально перевірити ефективність 

психолого-педагогічних умов, що дозволяють ефективно розвивати моральні 

та гуманістичні якості  особистості молодших школярів; 

Методи дослідження – аналіз  психолого-педагогічної літератури, 

спостереження, бесіда; методики: Методика самооцінки "Дерево" (авт. 

Д.Лампем, в адаптації Л.П. Пономаренко), тест «Опитувальник оцінювання 

рівня тривожності та схильності до неврозу», Оцінювання шкільної мотивації 

(за Н. Г. Лускановою). 

    Дитина навчається з допомогою дорослих керувати своїми  

емоційними  станами,  долати  імпульсивні  бажання.  У  неї розвиваються  

наполегливість,  витримка,  самовладання.     

   У  процесі  навчання  в  початкових  класах  у  молодших  школярів 

відбувається  інтенсивний  розвиток  та  якісні  перетворення  всіх  процесів 

пізнавальної сфери: сприйняття, уваги, уяви, пам'яті, мислення, збагачується 

емоційно-вольова сфера.  Наприкінці  цього періоду пізнавальні процеси 

перетворюються на вищі психічні функції, яким притаманна довільність і 

опосередкованість. 

         Теоретичне значення дослідження полягає у вивченні стану 

проблеми формування особистості учня початкових класів у психолого-

педагогічній теорії та практиці; обґрунтуванні та розробці форм і методів 

формування якостей особистості молодших школярів. 

        Дані про апробацію. Матеріали бакалаврського дослідження 

доповідалися на засіданні кафедри психології та на ХIV-ій Всеукраїнській 

науковій конференції студентів та молодих науковців Наука. Освіта. Молодь 

(Умань, 28 квітня 2021 р.). 

       Cтруктура роботи. Бакалаврська робота cкладаєтьcя зi вcтупу, двох 

роздiлiв, виcновкiв, cпиcку викориcтаних джeрeл, що налiчує 36 

наймeнувань. Робота мicтить таблиці. Загальний обcяг роботи – 68 cторiнокк 



ВИСНОВКИ 

Проведе дослідження, дає нам можливість узагальнити чинники, що 

негативно впливають на успішність молодших школярів та обґрунтувати її 

психолого-педагогічні умови. Зокрема, були виокремлені такі основні 

чинники шкільної неуспішності: 

— рівень соціальної готовності дитини до школи; 

— стиль і методи виховання в сім’ї; 

— стиль спілкування вчителя з учнями: 

— мотиви до навчальної діяльності; 

— самооцінка молодшого школяра. 

У розрізі нашого дослідження, ми з’ясовували, які психодіагностичні 

методики можна використати для виявлення шкільної неуспішності 

молодших школярів. Ми з’ясували, що найбільш повну інформацію, щодо 

вказаної проблеми, може дати комплекс методик, спрямованих на виявлення 

мотивів до навчальної діяльності, самооцінки та психологічних особливостей 

молодших школярів. 

Вплив самооцінки на успіхи у навчанні безперечний. Діти, які 

відчувають значні труднощі в засвоєнні програмного матеріалу, одержують 

найчастіше негативні оцінки. Невстигаючим школяр стає на тому етапі 

навчання, коли виявляється певна розбіжність між тим як він себе оцінює і як 

його оцінюють інші, між тим, що він робить і може зробити.  

На початковому етапі відставання розбіжність ця недостатньо 

усвідомлюється, а головне, не приймається молодшим школярем: більшість 

неуспішних дітей 2 і 3 класів переоцінює результати своєї навчальної 

діяльності. До 4 класу вже виявляється значний контингент відстаючих дітей 

при зниженій самооцінці. Той, хто часто терпить невдачу, чекає і далі 

невдачу, і навпаки, успіх в попередній навчальній діяльності спрямовує 

особистість на очікування успіху надалі. Переважання в навчальній 

діяльності у відстаючих дітей неуспіху над успіхом, постійно підкріплюване 



низькими оцінками їх роботи вчителем, веде до наростання у них 

невпевненості в собі і відчуття неповноцінності. 

Організовуючи навчально-виховну роботу вчитель повинен свідомо і 

цілеспрямовано формувати самооцінку молодших школярів. 

У результаті нашого дослідження ми з’ясували, що ігровий мотив 

(навчання як гра) може бути однією з причин неуспішності учнів. У такому 

разі вчителю потрібно проводити корекційну роботу по формуванню 

навчальних мотивів учнів. 

З дослідження ми побачили, що на соціальну адаптацію молодших 

школярів найбільше впливає вчитель. Він є дуже важливою людиною в житті 

мололодшого школяра і його ставлення має дуже велике значення для дітей. 

Вчителю необхідно вміти розуміти причини шкільної неуспішності дитини. 

Доброзичлива атмосфера в класі, цілеспрямовані виховні завдання та ігри, у 

яких дитина вчиться виявляти себе і з повагою ставиться до інших, 

допоможуть швидше адаптуватися в шкільному колективі. 

Виходячи з цього, вчителю слід постійно дбати, щоб у кожного учня 

складалася повновартісна життєва перспектива, що сприятиме підвищенню 

самооцінки та підвищить рівень успішності учнів. 

 


	ВИСНОВКИ

